

100 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等 別：四等考試

類 科：各類科

科 目：國文（作文、公文與測驗）

甲、作文與公文部分：

一、作文：

我們不能做所有的事，但總能做一些事。試以「總能做一些事」為題， 作文一篇，申論其義。

【擬答】

總能做一些事

無庸置疑的，世上之人形形色色，諸多天資低劣者雖然才智不足，似樗櫟一般，無法成大器，然只要潔身自愛，奮發踔厲，舉止合宜，進退得體，養全己身，回報大眾，仍可發揮個人才能，盡到小人物之本分，終不失為有用之人，此即「總能做一些事」之奧義。

一個城府深沉的人，關心的只有自己，鎮日擔憂的也只有自身的利益，心裏盤算的都是個人私事，這是多麼地狹隘侷促、孤獨可悲！事實上，心地寬廣之人，在他的生命裏，包羅萬象，別有洞天，無處不是燦爛陽光，無時不是左右逢源，只要付出，即是肯定自我能力之始。美國總統華盛頓曾說：「除了自己之外，沒人能貶低我們。如果夠堅強，就絕無任何不良影響能打敗我們。」確實有理，我們要學著做自己的主人，服務人群，貢獻所能，必可展現出活躍的生命力。從今日起，就讓我們成為一個豁達大度者，時時懷抱著「總能做一些事」，祛除自私，散播歡悅，迎接更豐富的人生，邁向更寬闊的旅程。

儘管人生際遇無常，好事多磨，長路漫漫，在不可預知的未來，潛藏著無數的挑戰與意外，然人類最寶貴的財富便是「希望」與「期待」，它減輕了人們的苦惱，讓人們在奮鬥的過程中描繪出美麗的遠景；無論如何，不要放棄自己，惟有真切踐行者，才能領略「天生我材必有用」的甜美滋味。

試揆觀許多慈善團體常抱持著「人饑己饑，人溺己溺」的精神，至各地為弱勢者或受災戶提供無償之救助，其摩頂放踵，櫛風沐雨，經常弄得自己筋疲力竭、困頓不已，卻總是毫無怨尤，樂在其中，他們將歡樂送給別人，把痛苦留予自己，給世間帶來更多希望，為人群注入一股暖流，若問他們為的是什麼，至多就是「總能做一些事」，洵然偉哉！以此而言，倘我們自身能效法這股仁風義舉，勇於付出，事無大小，整體社會必有更多人受益，使一切進步、族群和諧，此方不失個人之存在世上的價值。

二、公文

農曆新年為年貨採買高峰期，市場上陸續推出各式年貨，部分業者違法添加過量防腐劑與人工甘味劑，危害民眾安全甚鉅。試擬行政院衛生署致各直轄市、縣（市）政府衛生局函：因應農曆新年屆臨，請加強抽驗年貨，以維民眾健康安全。

【擬答】：

檔 號：

保存年限：

行政院衛生署 函

地址：000 ○○臺北市○○區○○路 000 號
聯絡方式：（承辦人、電話、傳真、e-mail）

000

臺北市○○區○○路 000 號

受文者：臺北市政府衛生局

公職王歷屆試題 (100 地方政府特考)

發文日期：中華民國 00 年 00 月 00 日

發文字號：○○○字第 00000000 號

速別：

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：農曆新年為年貨採買高峰期，市場上陸續推出各式年貨，部分業者違法添加過量防腐劑與人工甘味劑，危害民眾安全甚鉅。為因應農曆新年居臨，請加強抽驗年貨，以維民眾健康安全，請查照辦理。

說明：

- 一、邇來，據民眾檢舉及媒體追蹤報導，市面上諸多販售食品均含過量防腐劑、塑化劑或人工甘味劑、調味劑，非惟造成對人體嚴重傷害，更有損臺灣在國際間之形象，此等劣況亟待戡止。
- 二、年關將近，適逢購買高峰期，為確保民眾之食用安全，本署特發此函，請各衛生單位嚴加把關，多方抽驗各類年貨，俾不致衍生諸多病況，期減少健保開支。

辦法：

- 一、爰請各衛生單位召開會議，加派人手對外宣導與抽查，專就此事項作全面防範工作，務令有毒物質不再流佈市面。
- 二、請恪守任務，先緊密勸導，倘發現仍有商家不顧職業道德而販賣過量添加物之食品，得依法送警究辦，以收恫嚇之效。
- 三、爾後，不定期至各賣場作抽驗，除年節之外，宜常態性對此情事監督，保障全民之健康安全。

正本：各直轄市、縣(市)政府衛生局

副本：

署長 ○○○ (蓋簽字章)

乙、測驗部分：

- (D) 1. 子墨子曰：非人者必有以易之，若非人而無以易之，譬之猶以水救水，以火救火也，其說將必無可焉。」《墨子·兼愛下》
本文旨在說明批評他人時：
(A)應先反躬自省 (B)應先改變對方既有的想法
(C)應有足夠的證據 (D)應提出更好的意見來取代
- (B) 2. 「牡丹，花之王也。有一富人，移得一本，植於中庭，灼灼紅花，蔭蔭綠葉，雖姚黃魏紫弗若也。見者恆讚：『美哉，花也！』時彼富人，聞人讚花，不及枝葉，乃芟夷枝葉殆盡。見者嗤之以鼻，皆不顧而去。富人大惑不解，喁喁言道：『何昨日見賞如彼，而今日復見譏如此也！』」本文的主旨是在說明：
(A)此富人深具審美眼光 (B)紅花、綠葉乃可相得益彰
(C)蒔花種草可以怡情養性 (D)審美的眼光很難有一定的標準
- (A) 3. 李後主〈浪淘沙〉：「簾外雨潺潺，春意闌珊；羅衾不耐五更寒。夢裏不知身是客，一晌貪歡。獨自莫憑闌！無限江山；別時容易見時難。流水落花春去也，天上人間！」詞中主要傳達的情感是：
(A)江山易主之痛 (B)客地風霜之苦
(C)思念故人之情 (D)年華已逝之悲
- (C) 4. 《老子》：「圖難於其易，為大於其細。」其意近於：
(A)慎終如始 (B)見微知著 (C)登高自卑 (D)本末倒置
- (A) 5. 顧炎武〈與人書〉中有記：「君詩之病在於有杜，君文之病在於有韓歐。有此蹊徑於胸中，便終身不脫依傍二字，斷不能登峰造極。」文中指出寫作欲達到登峰造極之境界，必須要：
(A)一空依傍，自出機杼 (B)步趨形似，踵武前人

公職王歷屆試題 (100 地方政府特考)

(C)才學並重，不可偏廢 (D)勇猛精進，超越古人

- (B) 6. 左思〈詠史〉：「皓天舒白日，靈景耀神州。列宅紫宮裏，飛宇若雲浮。峨峨高門內，藹藹皆王侯。自非攀龍客，何為歛來遊？被褐出閭闔，高步追許由。振衣千仞崗，濯足萬里流。」詩人表現的情志是：
- (A)有攀龍托鳳之想 (B)有隱居高蹈之志
(C)有澄清天下之思 (D)有尋幽訪勝之念

閱讀下文，回答第 7 題至第 8 題

《呂氏春秋·當務》：「楚有直躬者，其父竊羊而謁之上。上執而將誅之，直躬者請代之。將誅矣，告吏曰：『父竊羊而謁之，不亦信乎？父誅而代之，不亦孝乎？信且孝而誅之，國將有不誅者乎？』荊王聞之，乃不誅也。孔子聞之曰：『異哉！直躬之為信也，一父而載取名焉，故直躬之信不若無信。』」

- (C) 7. 「父竊羊而謁之，不亦信乎」，其中「信」字意指：
- (A)信任 (B)守信 (C)誠實 (D)真實
- (B) 8. 孔子對直躬的行為不以為然的原因是：
- (A)大義滅親不足取 (B)沽名釣譽不足稱
(C)罔顧律法不足效 (D)大言不慚不足信

閱讀下文，回答第 9 題至第 10 題

那是我最靠近死神的一刻，希望也是未來幾十年最接近的一次。有了這次經驗，比起從前死亡只是一個有用但純粹抽象的概念，我可以更確定地對你們說：沒有人想死。即使那些想上天堂的人，也不想搭乘死亡列車抵達那裏。然而，死亡是我們共同的宿命，沒有人能逃過這個宿命，死亡很可能是生命獨一無二的最棒發明，它是生命更替變化的媒介，它清除老一代的生命，為新一代開道。...

人生苦短，不要浪費時間活在別人的陰影裡；不要被教條困住，活在別人思考的結果裡。不要讓他人意見的雜音壓過自己的心聲。最重要的，有勇氣去追隨自己的內心與直覺。它們已經知道你真的想成為什麼樣的人。其他均屬次要。

賈伯斯演講文：〈人生苦短—不要活在別人陰影下〉

- (D) 9. 「死亡很可能是生命獨一無二的最棒發明，它是生命更替變化的媒介，它清除老一代的生命，為新一代開道。」賈伯斯的生死觀，與下列何選項之敘述最為相近？
- (A)死生契闊，與子成說。執子之手，與子偕老。
(B)生年不滿百，常懷千歲憂。晝短苦夜長，何不秉燭遊
(C)十年生死兩茫茫，不思量，自難忘。千里孤墳，無處話淒涼
(D)一晝一夜，華開者謝。一秋一春，物故者新
- (C) 10. 賈伯斯演講文提到：「人生苦短，不要浪費時間活在別人的陰影裡；不要被教條困住，活在別人思考的結果裡。不要讓他人意見的雜音壓過自己的心聲。」下列何選項最不切合其原意？
- (A)做自己生命的主人
(B)愛你選擇的，選擇你所愛的
(C)知效一官，行比一鄉，德合一君
(D)舉世而譽之而不加勸，舉世而非之而不加沮